

# LA LUCHA

Subscription  
En la capital...  
En el extranjero...  
Redacción y Administración, calle de Princesa, 4, A. P.

AÑO XXVI

Se publica todos los días, excepto los siguientes á festivos.

GERONA, domingo 5 de abril de 1896

NUMEROS SUELTOS 25 céntos.

N.º 5.838

## CRÓNICA MADRILEÑA

Quando para muchos era solo conocido por rumores que allá en Oviedo habia unos cuantos buenos putricios que llevaban la dirección para recabar de sus paisanos elementos que les permitiera hacer algo práctico en favor de la patria, háse visto por todos la mejor prueba de lo que puede un deseo grande ayudado por energías viriles.

La junta del Principado de Asturias para la defensa de Cuba, ha conseguido reunir el capital preciso para reclutar 1.000 hombres y proceder á la organización del batallón del Principado, siendo de advertir que dará 500 pesetas á cada voluntario, el vestido y, si es posible, todo el equipo y pasaje gratis hasta el puerto de embarque. Para comenzar el alistamiento solo se esperan órdenes del ministerio de la Guerra.

actitudes tan levantadas como estas que revelan el sacrificio de un pueblo en favor de la integridad nacional, no es alabanza tan solo lo que merece: hácese acreedor á la emulación; y así como los hispanos de Méjico y otros países extranjeros acuden con generosos desprendimientos en favor de la patria, y el Principado de Asturias pone á contribución voluntaria sus hombres y su dinero y muchas provincias y corporaciones con sus iniciativas demuestran que aún viven y sienten, preciso es á los que hasta ahora nada han hecho, salgan de su quietud y revelen al país su generosidad y amor patrio de modo utilitario para la honra y el provecho de España.

Bocetos que para el profano nada dicen; apuntes ligerísimos de grandes concepciones y algunas manchas sin terminar, dentro de breves días estarán expuestas en el «Salón de Hernández» donde hace poco la sociedad de acuarelistas celebró una exposición.

Todas esas obras en embrión, todas esas impresiones que más tarde se convirtieron en manchas originalísimas, y todos esos *cachibaches* cuya adquisición ha costado al artista mucho dinero y no poco trabajo y tiempo, son del ilustre Palmaroli.

Y en tanto que el artista de corazón se extasiará ante los estudios que precedieron á los cuadros, *La Capilla Siatina, Los enterramientos de la Moncloa y El 3 de Mayo*, y examinará con amor el mueble de generaciones ya muy atejadas, á bordada casaca del pasado siglo; los azulejos árabes; el arcabuz y mandoble de la Edad Media, el público que á la exposición no le lleva otro objeto que la curiosidad profana, pasará su vista por los inestimables objetos allí depositados, sin gozar de esas sensaciones solo reservadas á los amantes del Arte, y tal vez dejando escapar, á causa de su ignorancia, alguna inconveniencia.

De esta clase de exposiciones y ventas, el artista saca el alma muy apenada. Al conocer las intimidades del «compañero» y del maestro, reconoce una vez más lo mucho que valía y llora su muerte; y, sin embargo, es una necesidad para él visitar todo lo allí guardado.

Gente menuda desparramada por un campo donde la animación y el buen humor reina; infantil algazara, general regocijo, sol sin celajes, temperatura primavera, día esplendente de tonos vivos y animosos... Si la llamada «Fiesta del Arbol» no tuviera á más de su fin humanitario y de utilidad inapreciable otro valor y significado, se haría digna de encomio por los lazos de unión y fraternidad con que une á los infantiles escolares en el día de asueto que tuvieron, estrechando más entre esa generación, esperanza

de la España futura, los caros lazos del amor.

Requítico y pobreton está Madrid de arbolado que purifique un ambiente siempre viciado y algún tanto maligno; inculcar el precepto de cariño al arbusto es comenzar en esas inteligencias tiernas una labor de objetivo humanitario y puro, y si al presente la Corte solo disfruta la bienhechora influencia de plantaciones como el Retiro, la Moncloa y Casa de Campo, simétricas y paralelas hileras de arboles á los lados de los paseos de La Castellana y Recoletos, amen del regateado número de troncos que se elevan en ciertas plazas, jardinillos y parterres, es bien cierto que toda esa vegetación es harto mezquina para lo que Madrid necesita.

El ensayo que la Fiesta ha tenido, debe aminorar á las capitales de provincia á seguir el ejemplo, pues seguramente, no pocas se hallaran tan necesitadas de abundante arbolado como Madrid.

Al comenzar el desfile, el espectáculo que ofrecía el pintoresco cerro del Centinela—sitio donde se simuló la plantación—era asaz abigarrado y simpático. Al ver tanta gente menuda reunida y al pensar el benéfico objeto que allí les llevó, abierto el pecho á la esperanza, gritamos para nuestros adentros, parodiando al poeta: —Juventud, esperanza del mañana, primavera de la vida ¡tuyo es el porvenir!

Sarasate es el hombre del día entre los artistas de corazón. Todos los años en esta época, nos visita y nos deja escuchar ese lenguaje divino de su instrumento. Quisiéramos retenerlo entre nosotros para siempre; pero no podemos; sería una temeridad, una locura. En España no premiamos, no sabemos valorar y por eso todo lo bueno que entre nosotros nace, tiene que ir al extranjero en busca de la recompensa.

Allá, en países donde nuestro pabellón no ondea mas que en el edificio habitado por el representante de una nación amiga, nuestros grandes artistas hallan el fruto de sus trabajos y la consideración á que son acreedores por sus talentos. Algunos, triste es decirlo, no se acuerdan de la vuelta á su patria; pero entre esos no se encuentra Pablo Sarasate. Este sueña con las visitas que todos los años hace á su España, como él dice.

Pamplona, Zaragoza, Madrid y Sevilla, son para él pedacitos del corazón; por eso raro es el año que deja de visitarlos.

En los conciertos que en el Principe Alfonso ha dado esta temporada, se le ha aclamado como de costumbre, y él, siempre complaciente y agradecido de las cariñosas demostraciones de que era objeto, tocaba cuanto se le pedía, hasta que la razón ponía término á los entusiasmos y deseos de los admiradores.

Aparte de los diferentes beneficios y conciertos verificados en estos últimos días en nuestros coliseos, el acontecimiento teatral de la semana ha sido el último lunes clásico de la temporada celebrado en el Español.

Quando se anunció, algunos creyeron resultaría la fiesta una de tantas *latas* con que se suele obsequiar á los asistentes de determinadas fiestas. Pero no fué así y la lectura de poesías tuvo su freno y el acto resultó solemne y muy apropiado al objeto.

Se presentó esa prodigiosa creación del inmortal Lope de Vega que lleva por título *Sancho Ortiz de las Roelas*, obra que como pocas, retrata el carácter español, y despues se leyeron poesías de Balart, Echegaray (Don José), Feliu y Codina, Manuel del Palacio y Ansorena, dedicadas á Lope, Calderón, Tirso, Moreto y Rojas. Julio Abril.

29 de marzo de 1896

## Comentarios

Los generales Pando y Suarez Valdés, ya no regresan á la península según dicen los telegramas de Madrid.

De lo que nos alegramos mucho.

Ya picaba en historia la vuelta de todos los generales que más se distinguieron en Cuba durante el mando de D. Arsenio Martínez Campos.

No sabemos á que motivos obedecería la decisión de los señores Pando y Valdés, pero no serían estas muy excepcionales cuando á indicaciones de Madrid, según rumores, han desistido de sus propósitos.

Repetimos que celebramos mucho que continúen en la isla peleando contra los insurrectos tan distinguidos militares; esperando que con ello saldrán beneficiosos los intereses de España, que requieren en el teatro de la guerra generales de las dotes que adornan á los señores Pando y Suarez Valdés.

El general Weyler se ha visto precisado, dadas las brutalidades de los filibusteros, á restablecer en las principales fincas, poblados é ingenios, los destacamentos que en ellos puso el general Martínez Campos y que el nuevo capitán general quitó á su llegada á la Gran Antilla.

Esto demuestra que no andaba muy descaminado el general Martínez Campos al establecer los dichos destacamentos, puesto que su sucesor, tan contrario á ellos cuando aún no se había hecho cargo de lo que era aquella guerra, se ha visto precisado á restablecerlos al tocar las consecuencias de su supresión.

Nada se sabe del paradero de Máximo Gómez.

Las últimas noticias que de él se tienen datan de veinte y pico de días.

Unos suponen que si trata de reponer su salud en algún escendrijo de la manigua; otros, que si intenta dar un autaz golpe así que se descuiden los nuestros; otros, que si salió de Cuba, y no falta quien crea que haya muerto en algún bohío á consecuencia de enfermedades crónicas que dicen padecía ó de resultas de heridas que últimamente recibió.

Lo cierto es que nada se sabe.

El tiempo se encargará de decirnos la verdad, y si no ha muerto ya aparecerá por alguna parte.

Pero más valiera que no apareciera.

Dichó sea en bien de la paz que todos anhelamos.

El presidente de la República de Méjico, que tan amigo de España se mostró hasta ahora y que, en verdad, no debiera hacer causa común con los yankees por la cuenta que á su país le tiene, se ha descolgado ahora con un Mensaje á las Cámaras en el que predica las excelencias de la doctrina de Monroe y hace el caldo gordo á los Estados Unidos.

De la conducta del presidente de Méjico se puede deducir lo que nos podemos fiar de todo el cariño que se nos vende en tierras de América.

Prefieren ser explotados por los tocineiros del norte, antes que prestar fiel amistad á la nación que les dió la vida.

Aquí el cuento del caminante y la víbora aparece con todos sus detalles.

Dicen de los Estados Unidos, que los filibusteros de Cayo Hueso preparan una gran expedición de armas para sus hermanos en solitaria.

Y esto se pregona por allí á voz en grito, y no hay quien no esté enterado de los trabajos de los laborantes.

Pero las autoridades de aquel país ni oyen ni ven.

Que no hay peor sordo que el que no quiere oír, ni peor ciego que el que no quiere ver.

Los ingleses, á pesar de la marejada que en toda Europa se ha movido, continúan adelante con su expedición á Dongola.

Y mientras las demás naciones chillan y discuten, ella va haciendo la suya.

Inglaterra sabe prácticamente como se conquistan las colonias.

En cambio, en Francia, se dislocan discutiendo en las Cámaras sobre la conducta de la Gran Bretaña.

Y el gabinete ha sufrido á consecuencia de esto una gran derrota en el Senado.

Aunque se quiere mantener firme apoyándose en el Congreso.

Mas el ministerio Bourgeois no debe tardar en caer, si no varían las cosas, porque es muy difícil aguantar mucho tiempo el equilibrio sosteniéndose solo en un pié.

## DE LA HABANA

Un amigo nuestro de Cassá de la Selva ha recibido de uno que lo es suyo, residente en la capital de la gran antilla, una carta de la que tomamos los párrafos que siguen, cuya carta lleva fecha 8 del mes pasado.

«La suerte de este desgraciado país no puede ser mas deplorable. Está planteado el problema terrible: ¿negros ó blancos.

La insurrección que á todos nos pareció un mito, ha tomado proporciones alarmantes y al principio lo que revestia carácter local en dos provincias, se ha esparcido por todas, destruyendo las propiedades, los frutos y los poblados enteros.

Estuvieron en Bejucal al mando del jefe insurgente Máximo Gomez, y quemaron 120 casas y no toda la población, por las súplicas de las señoras; pero hicieron mucho daño en los establecimientos, especialmente en las bodegas que saquearon. En la orden de incendio no se respetó á nadie.

Aquello fué horroroso. Según las versiones, estaba invadida la ciudad por 2.500 hombres y fuera 3.000, aunque se me figura exagerado el número y solo calculo yo que ascenderán los que vi á unos 800 ó 1.000 á caballo, sin contar los de fuera que podrian ser más. Pero sea cual fuere el número, lo cierto es que el 80 por 100 son negros y hombres incultos dispuestos al robo y al pillaje. A todos los vecinos que encontraban, les exigían el reloj ó el sombrero y á varios comerciantes dinero. Nosotros hemos tenido en el campo y en ciudad pérdidas de consideración.

Me he trasladado á la Habana con la familia y no se cuando volveré á establecerme en Bejucal. Bejucal es hoy un cementerio. Han emigrado mas de 3.000 personas.

Lo que pasa mas bien representa una verdadera epidemia. Los directores de la revolución no saben á donde van, y solo se explica su tenacidad, como una consecuencia de su estado patológico.

La empresa acometida es una de esas locuras que solo caben en cerebros degenerados, ó cuyos temperamentos neuróticos los arrastra inconscientemente.

Lo destruyen todo: ¿Sobre que base edificarían su ideal político? ¿Qué hombres vendrán á formar parte del soñado gobierno, si todos negros y blancos, unos como testigos y otros como autores, son responsables ante la humanidad de robos é incendios, asesinatos y otros excesos infames?

Pero no pensemos en caso imposible. Entiendo que, si no se presentan complicaciones internacionales, la revolución sucumbirá, porque aparte de que el gobierno dispone de grandes elementos, la gran mayoría de peninsulares é hijos del país ilustrados, entre éstos las cabezas mas privilegiadas, condenan sinceramente la re-

pública de negros, que pretende implantarse por la minoría, que se atribuye la representación de esta tierra digna de mejor suerte.»

CRÓNICA INTERNACIONAL

El proyecto de Mr. Dainnes de sustituir la contribución personal, la mobiliaria y la de puertas y ventanas por un impuesto general sobre la renta, ha sido aprobado en principio por la Cámara de Diputados tras de una oposición ruda y no obstante los briosos discursos que al impugnarlo pronunciaron el presidente de la comisión de presupuestos Mr. Cochery y el ex-ministro Mr. Poiccaré.

La marcada tendencia socialista que entraña lo que ha dado en llamarse «impuesto sobre la renta», ocasiona alarmas entre las clases conservadoras; y los despiertos recelos crecen con la actividad que la comisión de seguros y previsión de la Cámara imprime á los proyectos de ley sobre habitaciones baratas, accidentes del trabajo y la fundación de una caja nacional de retiros de obreros.

La actitud resuelta del ministerio francés para hacer patente su significación radical emprendiendo una campaña que se irá traduciendo en leyes de ancho y equitativo espíritu que vengán á ser la base de la república democrático social, no es cosa de poca monta: la vida política francesa en la que hace tiempo reinaba una verdadera anarquía por ese afán añejo de buscar fórmulas ambiguas para todos los problemas—que si es verdad que aplazan nunca solucionan—y por la elasticidad y blandura de los hombres públicos, necesitaba un rumbo fijo con tendencia determinada.

Cierto es que el actual gabinete sigue con entereza su cometido; pero como sus teorías luchan con escollos hasta poderosos, nada tendría de extraño que sucumbiera—como le ha faltado poco últimamente—en la demanda. Después de todo se cumple una verdad histórica: el deseo de abajo contenido por la influencia de arriba.

Cada día son más marcadas las tendencias del pueblo francés: busca la mayoría soluciones de perfección democrática y los elementos conservadores oponen su fuerza; pero como el actual gobierno presta eficaz ayuda a los primeros con los cuales está identificado, ó rompe el equilibrio y sale vencedor ó patentiza su importancia y sale vencido.

Francia que fué la maestra de la Europa en las doctrinas liberales, quizá nos reserve para dentro de poco otra nueva enseñanza.

Aunque Mr. Berthelot es hombre que se ha conquistado justa fama en la Química, su estudio predilecto, no lo es menos que en los intrincados asuntos de la cancillería, era profano por excelencia. Trocar el trabajo pacienzudo, analítico y observador de su laboratorio por la astuta é intencionada labor diplomática, era cambio rudo y tarea muy espinosa; y si bien soporó por algún tiempo la mudanza de ocupación, surgió la cuestión de Egipto y con ella un fracaso desde sus comienzos.

El ministro de Negocios extranjeros de Rusia, el Príncipe Lobanoff, dirigió una nota el gabinete de París mostrando su desagrado por la parsimonia que observaba Mr. Berthelot ante las audacias de Inglaterra con la expedición á Dongola. Como satisfacción á esta queja, surgió la crisis y Mr. Bourgeois fué á ocupar el palacio de Quai d'Orsay.

La inteligencia que la Gran Bretaña pretende realizar con el Jedive para administrar por sí misma los territorios del Alto Nilo, tendrán obstáculos con la activa gestión del presidente del gobierno de la República que lleva consigo la influencia de Rusia, como también el asunto de la Deuda egipcia y todas las cuestiones que la avaricia inglesa ocasione ó haya ocasionado.

Es cierto que el Marqués de Salisbury y el gabinete que preside tiene la simpatía y aquiescencia de la triple alianza para el

problema egipcio; pero también lo es, que para cortar demasías están enfrente potencias como Rusia y Francia; y para que estas tengan mejor garantida la razón de su causa, les ha venido de perilla la reclamación de Turquía contra las intrusiones de la Gran Bretaña. La queja del sultán es justa y la protesta lógica, pues estando el Egipto sujeto á su soberanía, no puede admitir en modo alguno que una nación extranjera organice y emprenda expediciones militares por el imperio y por lo mismo que es el soberano legítimo de esos territorios, su apoyo á la acción de los gabinetes de París y San Petersburgo les dá grandísima fuerza moral.

Con la atmósfera propicia para la tormenta y sin datos decisivos á que atenernos para formar juicios, esperemos el desarrollo de los sucesos.

Corre por ahí la noticia—que solo como rumor conseguimos—que Inglaterra comparará á Portugal la bahía de Delagoa. Sin otro fundamento que nuestra presunción, creemos que el orgullo de nuestros vecinos lusitanos no sufrirá tal ultraje; pero si la versión fuera cierta, no se olvide que poseedora la Gran Bretaña de tal posición, crearía segura y franca su influencia en el Africa del Sur de modo alarmante, y las demás potencias no verían con agrado ni acaso tolerarían supremacía molesta y perjudicial.

Oh. Bophez.

Madrid 3 de abril de 1896.

ESPAÑA Y AUSTRIA

El *Illustrirte Wiener Extrablatt* publica, bajo el epigrafe de «España, Cuba y América», un interesante artículo, en el cual despues de pintar con justos colores la barbarie de las hordas insurrectas y de asombrarse que el Senado norteamericano simpatice con ellas, dice:

«La falta de fundamento, la frivolidad de semejante pretensión, hace comprender perfectamente que el pueblo español se subleva contra tales acuerdos con una natural efervescencia. La iniquidad de tales pretensiones ha producido en España verdaderas maravillas; ha hecho desaparecer todas las divergencias de los partidos; ha inflamado hasta el entusiasmo la totalidad de esa digna nación... todos unidos en manifestaciones patrióticas se hallan dispuestos á verter hasta la última gota de su sangre para defender el honor y los derechos de la patria contra la pífida codicia de Jonathan. Porque esa ávida codicia, y no defensa de libertades ni de ningún otro objetivo ideal, es el verdadero aliciente que mueve á los yankees á tomar bajo su protección á los filibusteros cubanos. Largo tiempo hace ya que Jonathan lanza tiernas miradas, con sus avizores y pífidos ojazos, hácia ese rico y sabroso pedazo llamado isla de Cuba. Varias veces ya han ofrecido de Washington al gobierno español un enorme número de hermosos dollars contantes y sonantes, como precio de la venta de la isla; pero de este lado del mar nadie ha querido prestarse á ese tráfico. Desde entonces no cesan los de allá de atisbar la presa, y quieren lograr su objeto por la astucia y el disimulo, favoreciendo la obra de los incendiarios».

Después de ocuparse de los rumores referentes á una mediación de Inglaterra, concluye el colega vienés con estas frases:

«Ya es tiempo de que las naciones de esta parte del mundo, así como sus jefes y directores políticos, piensen y se preocupen de los peligros que les amenazan del otro lado del Océano Atlántico. Es necesario que los pueblos de Europa se preparen y afilen sus armas para poder oponerse como confederación de Estados, y si es necesario, por medio de la guerra, á los Estados Unidos de América».

HABLA EL GENERAL MELLA

Según carta que ha recibido de Cádiz nuestro colega *El Globo*, el general Mella, recién llegado de Cuba, padece una molesta afección reumática, exacerbada por la penosa travesía.

En sus conversaciones á propósito de la guerra, muéstrase el distinguido general sumamente optimista, y dice que la insurrección sólo podrá sostenerse en las montañas del departamento Oriental, pero no en las provincias del Centro ni el Oeste, si continúa, como continuará, la acción

militar enérgica y sin interrupción.

Considera á Maceo como el elemento principal de la insurrección, pues la gente que manda, de color casi en totalidad, acostumbrada á trabajos y fatigas, y de constitución más que robusta, hercúlea, le convierte en espina dorsal de la revolución. Ganosos todos ellos de la holganza y haraganes por naturaleza, se encuentran en la manigua como el pez en el agua, pudiendo mantenerse semanas enteras con el jugo de la caña y raíces y tubérculos, tan abundantes en el país. Acostumbrados desde la niñez á la intemperie, duermen tranquilamente sobre la yerba, y ni el sol ni la lluvia les molesta en lo más mínimo.

Respecto á Máximo Gómez, el general Mella dice que el desengaño que ha sufrido en el Camaguey, donde esperaba grandes éxitos voluntarios entre sus habitantes, sin que resultaran en siete meses de permanencia ociosa en el país, ha agriado su carácter contra todos, incluso contra los pacíficos habitantes de los campos, como lo ha demostrado con sus disposiciones prohibitivas, muchas de ellas ridículas, como la que se refiere á la venta de leche y verduras.

El ejército de Gómez se compone de tres elementos: aventureros de todas las Antillas y del continente; veteranos de la otra guerra, sin intereses en la Isla, que se han mezclado al movimiento con miras especulativas; vecinos del Camaguey que al borde de la bancarrota se han lanzado á la lucha por evadir sus compromisos y como medio de reponer su posición, y jóvenes ineptos de 16 á 20 años, pertenecientes á las principales familias, pero poco acostumbrados á las penalidades de la vida del campo é incapaces de prestar servicio alguno de utilidad, y que, conducidos á las filas de Gómez por el marqués de Santa Lucía y otros de su especie, no han llegado ciertamente, por su corta edad, á darse cuenta del paso que han dado.

No cree el general Mella posibles arreglos ni concesiones de ninguna clase. La sumisión incondicional es lo único que podrá salvar á los rebeldes de ser aniquilados, y el Gobierno debe, en caso necesario, poner en Cuba 200.000 hombres y hacer cuanto sea preciso, pues para ello cuenta con el patriótico concurso de la nación española.

Cuba, en opinión del general, no se encuentra aún capacitada para el régimen autonómico como el concedido por la Gran Bretaña al Canadá, aparte de que el Gobierno español no podía otorgar á la isla privilegios que en la Península no disfrutaba ninguna provincia alguna.

Lo de Cuba

Noticias del 4  
El general Pando

Se ha recibido un telegrama oficial, comunicando que el general Pando, mejorado de su salud, seguirá en Cuba.

Al conocerse esta noticia, se ha dicho que el haber desistido el citado general de regresar á la Península, débese á una larga conferencia que ha celebrado con el general Weyler.

Encuentros.—Cobardía

Según noticias oficiales, han tenido lugar en Cuba durante los últimos días varios encuentros de escasa importancia y que, por lo mismo, no se detallan en el parte oficial que se ha recibido.

Añade éste que los insurrectos que merodean en las provincias de la Habana y Pinar del Rio ocúltanse durante el día, y que por la noche abandonan su refugio, dedicándose al incendio de ingenios y fincas.

Lo que dice el general Weyler

En el telegrama oficial que el general Weyler ha comunicado al Gobierno varias noticias de Cuba, añade, que dentro el plan que tiene acordado para combatir la insurrección, verá obligado á enviar destacamentos para que defiendan los ingenios y propiedades que los insurrectos, aprovechándose de la oscuridad de la noche atacan é incendian.

Persiguiendo á Maceo

El general Arolas, según noticias oficiales, continúa la persecución del cabecilla

Maceo, en combinación con varias columnas, tratando de cortarlo el paso.

Las columnas de los coroneles Arnaiz y Ruiz secundan los planes de dicho general.

Noticias de Cuba

Ha salido de Cuba para visitar las costas de Pinar del Rio, un buque de guerra.

Una máquina exploradora en la línea de Cifuentes fué tiroteada por el enemigo.

Los soldados que custodiaban la locomotora hicieron fuego contra los insurrectos, dispersándoles.

El paradero de Máximo Gómez

No se ha confirmado la noticia que circuló con insistencia referente á la muerte de Máximo Gómez.

Según el último despacho particular recibido de la Habana, todas las versiones que circulan en este punto convienen en que Máximo Gómez retiróse del campo de operaciones en estado grave.

Las últimas noticias del cabecilla son de veinte días atrás; de modo que durante este término nada se ha sabido acerca de su paradero.

Cocina de La Lucha

Almuerzo

Nabos á la vizcaina

Bacalao á la escocesa

Anguila á la tártara

Patatas al blanco

Ostras al «kari»

Crema de café

Postres

Comida

Sopa de huevos

Potaje de castañas

Espinacas á la inglesa

Calamares fritos

Cangrejos á la bordelesa

Timbal de macarrones

Postres

**Anguila á la tártara.**—En una cacerola con aceite, rehéguese un picadillo de cebollas, perejil y zanahoria, agregando despues vino blanco, un manojo de hierbas finas, laurel y tomillo. Se deja cocer por espacio de veinte minutos y se pasa por el tamiz.

Perfectamente limpia la anguila y entera, se coloca en forma de espiral en una cacerola donde se verterá la salsa anteriormente hecha, para que hierba todo lo necesario.

Se saca de la cacerola la anguila y se pasa por las parrillas para que se tueste un poco.

Al ir á servirla se rocía con una salsa de aneños bien caliente, adornándola con huevos duros y rodajas de limón.

**Calamares fritos.**—Se cortan en forma de finetes largos y estrechos y se lavan con esmero, y se dejan durante tres horas en aceite, zumo de limon, sal y pimienta. Trascurrido ese tiempo, se enjuagan y bañan en harina y huevo batido, friéndolos despues.

Al servirlos se puede hacerlo con una salsa cualquiera; pero están también buenos sin ella.

NOTICIAS

Noticias electorales pocas son las que podemos consignar en estas columnas. Ayer tuvimos el gusto de ver en esta ciudad á varios amigos de los distritos de la capital, La Bisbal y Vilademuls. En este último, á consecuencia de haberse retirado de la lucha de modo oficial el candidato siuvelista señor Ruiz, el señor Raho ha quedado completamente dueño del campo, de manera que puede darse por representante del distrito el ilustrado candidato ministerial.

Las aseveraciones de los amigos de La Bisbal y de la Capital aumentan el completo optimismo de los pasados días en favor de los señores Peila y Forgas y Conde del Villar.

De Santa Coloma de Farnés no son menos buenas las novedades: en ese distrito, salvo pocas localidades en donde la lucha será reñida y el triunfo mas ó menos du-

dos, en la inmensa mayoría de los pueblos nadie duda de que el señor Muro logrará una importante mayoría, como la alcanzará en Puigcordá el señor Puig. De Torroella no hay que hablar; el señor Quintana saldrá sin oposición apesar de los esfuerzos inútiles de los que han pretendido lo que no lograrán tan fácilmente, y solamente en el distrito de Figueras es en donde la contienda será ruda según parece, porque en el de Olot, según los defensores del señor Marqués de Aguilar dicen, son muchos los elementos que defenderán su causa y, según cartas de carlistas caracterizados, el señor Llorens puede darse por triunfador, de manera que no pueden las noticias ser mas satisfactorias.

—Nuestro amigo el señor Conde del Villar ha dirigido á los electores del distrito de La Bisbal un manifiesto, muy bien escrito por cierto y mas explicito todavía. En el se compromete el Conde del Villar á trabajar asiduamente por los intereses de la región que aspira á representar, ofrecimiento en que nadie duda, por que la seriedad y formal palabra de quien la empeña lo garantizan en absoluto.

—Las casas de 18 pisos no son raras en Chicago y en otras ciudades de los Estados Unidos. El Congreso acaba de decretar que estas edificaciones no pueden tener más de 15 pisos. La manera de construir estos inmuebles es verdaderamente asombrosa por la rapidez.

El último de esta índole edificado en Chicago se empezó en el mes de Octubre último. El día 12 por la mañana quedaron concluidos los cimientos; hasta el 20 Octubre los trabajos marcharon despacio, pero á partir de aquel día las cuadrillas de obreros fueron considerablemente reforzadas; 250 albañiles se ponían á trabajar á las cuatro de la mañana, y no lo dejaban hasta las nueve de la noche. El 26 de Octubre se construía el octavo piso, y el 7 de Noviembre se acababa el décimoséptimo. Un mes después del principio de los trabajos se daba la última mano á la cubierta.

No llega á concebirse semejante rapidez.

—Para las 8 y media de esta noche tiene anunciado el «Círculo de San Narciso» el debut del notable tenor D. Pedro Ayguabella.

Se cantará la zarzuela del señor Sainz Noguera «El cazador negro».

Para dicha función están ya casi tomadas todas las localidades.

—Hemos oído hacer grandes elogios de la pericia del ilustrado médico-cirujano de Rupit nuestro amigo D. Marcelo Ralló en cuanto concierne á su carrera y especialmente en lo referente á cirugía, en cuyo ramo puede decirse que no coje el bisturí que no sea para alcanzar un triunfo.

Según carta que tenemos á la vista, ayudado por los médicos D. Baldomero Villar, de Corsá, y D. Francisco Joher, de San Jordi Desvalls, ha practicado una difícil operación en el vientre á una señora de S. Feliu de Guixols esposa de D. Baudilio Reynal, operación que se practicó en una sola sesión y de la que está la enferma en franca convalecencia, así como de la enfermedad que amenazaba su vida y, según nos manifestó antes de aver un amigo de Verges, hace pocos días llevó á cabo, ayudado por los mismos facultativos que son los que lleva siempre consigo, otra operación en aquella villa también muy difícil, como la obliteración de una doble fistula urinaria, habiendo quedado de alta la enferma á los doce días de operada, de manera, que en nueve meses de práctica que tiene el señor Ralló, ha practicado, que sepamos, catorce operaciones de mayor y menor importancia, habiendo hasta la fecha obtenido éxitos liséngeros por lo que le felicitamos muy de veras.

—Antes de ayer falleció víctima de una pulmonía el señor D. José de Elorza y Azpiarzu, director de esta sucursal del Banco de España, cuyo estado de salud hacia mucho años venia siendo delicado á causa de una afección al estómago.

Era el señor Elorza persona de vasta ilustración y muy amante de las musas á las que dedicaba muchos de los ratos que su cargo le dejaba libres, en ocasiones con verdadera inspiración. Su cadáver fué en-

terrado ayer á las cuatro de la tarde, habiendo asistido á la conducción un cortejo fúnebre tan numeroso como escogido.

A su familia damos el pésame mas sentido.

—La sociedad «Las Odaliscas» obsequiará esta noche con un espléndido baile á sus sócios, el cual promete verse muy concurrido.

—En virtud de permuta ha sido destinado á la delegación de Hacienda de Huesca, el oficial quinto de la de esta don Agustín Garcia Blanco, viniendo á sustituirle don José Figueras.

—Los carabineros han aprehendido á una mujer en la estación de Figueras, una cesta que contenía 6 paquetes puntilla, 2 mantillas, un retazo de seda y una cajita con cintas y adornos.

—Esta noche celebrará una gran función lírico-dramática la sociedad «Centro Moral».

Se representará la divertida pieza «De gorras» y se estrenará una popular zarzuela en 2 actos.

La circunstancia de representar tan bonita zarzuela hace augurar un lleno completo.

—El próximo mes contraerá matrimonio en Cassá de la Selva con la agraciada señorita D.<sup>a</sup> Paulina Carbó y Daussá, nuestro estimado amigo y colaborador don Roberto Pascual, escusando decir que, aunque por adelantado, deseamos á la nueva y simpática pareja encuentre en su enlace la felicidad que se propone.

—La juventud de San Andrés Salou que antes hacia coro á los interesados en tener dividido aquel vecindario, conociendo que las inquinas perjudicaban y agostaban sus energías, adoptó la plausible determinación de unirse abandonando las miserias de localidad y desde que tal determinación adoptó, en San Andrés Salou solo se piensa en trabajar y dedicar los ratos de ocio á esparcimiento y diversión.

Hoy será uno de esos días, puesto que para celebrar la pascua en santa paz y armonía, ha contratado la orquesta *La Selvatana* de Cassá de la Selva la cual tocará *sardanas* y amenizará las horas de la tarde.

Nuestra enhorabuena á los jóvenes de San Andrés Salou á quienes felicitamos muy de veras.

—Pasaron los días de meditación y ayuno, y hoy celebramos la resurrección de Aquel que tomó carne mortal para redimirnos y salvarnos. Si alguien duda de este hecho histórico, de este milagro comprobado por la fé, puede salir de su error leyendo la historia del pueblo de Israel, porque así se convencerá de que se cumplieron en Jesús las predicciones de los Profetas y cuanto anunciado estaba en las sagradas letras y tradiciones.

Nuestro pueblo ha dado una prueba más de su religiosidad, acudiendo á los templos con su proverbial recojimiento, visitando los SAGRARIOS y presenciando las procesiones no obstante lo desapacible del tiempo y el incómodo viento que ha reinado durante el jueves y viernes.

—Se han declarado limpias las procedencias de Alejandría y Damietta (Egipto) que hayan salido después del 11 de Marzo último y lleguen después del 31 del próximo mes para las de Alejandría, y sin determinación de fecha para las de Damietta.

También se han declarado limpias de la fiebre amarilla las procedencias de Buenos Aires.

—La «Artística Gerundense» á las 10 de esta noche celebrará baile á orquesta, el cual podemos asegurar se verá concurrido por los amantes de Terpsicore, á juzgar por las siete semanas que se han visto privados de tan agradable diversión.

—Hemos vuelto al invierno á juzgar por las señas. Ayer amaneció con una temperatura relativamente benigna, pero por la tarde movió un nordeste bastante fresco que molestaba por lo frio.

Hay un refrán que dice «hasta cuarenta de Mayo no te quites el sayo» y este refrán, si alguna vez ha sido cierto, lo es ahora si se quieren evitar resfriados y, lo que es peor, pulmonías.

—La función religiosa que ayer tarde tuvo lugar en Nuestra Señora de los Dolores,

fué como todos los años solemne y estuvo muy concurrida.

—Ayer mañana llegó á esta ciudad nuestro amigo señor Rahola y por la tarde lo verificó el señor Conde de Serra y Sant-Iscle.

—En virtud de lo prevenido por la ley, el presidente suspenso de la Diputación provincial señor Roure, ha tomado posesión del cargo solamente para tomar parte en las sesiones de la Junta provincial del Censo, cesando de nuevo en el cargo tan pronto transcurra el período electoral.

—Ahora que en Madrid acaba de celebrarse la fiesta llamada del árbol, se encarga nuestro ayuntamiento de verificar por su cuenta la destrucción de la arbolada que tanta sombra daba en el camino de ronda que une la calle de Santa Eugenia con la Dehesa, árboles frondosísimos que sobre el beneficio que producian al viandante, eran un magnífico adorno por su corpulencia y frondosidad.

Si nuestros édiles quisieran poner atención, oirían las censuras que el público les dirige por esa destrucción total de unos árboles tan necesarios en aquel trayecto; pero aquí todo anda así y la opinión es lo último que se atiende.

—Ayer estuvo muy animado el mercado. Los labradores se quejan de la falta de lluvia y lamentan el perjuicio que la tramontana les ha causado estos pasados días, contribuyendo á aumentar la sequía.

—En la estación de Utebo (línea de Zaragoza á Madrid) el tren de mercancías número 1.203 arrolló al guardia civil de aquel puesto Juan Nieto Garcia, destruyéndole por completo. Parece que el desgraciado, que viajaba en el referido tren, al apearse del coche yendo el tren en marcha, se le enganchó el capote en una estribo cayendo debajo de las ruedas.

Constituido el Juzgado en el lugar del suceso, se procedió al levantamiento del cadáver, que tuvo que ser recojido en un cajón, por estar completamente destrozado.

—Se encuentra enfermo de alguna gravedad desde el 19 del pasado marzo, nuestro estimado amigo D. José Nató Llach, á consecuencia de una bronquitis pulmonar.

Mucho deseamos que nuestro amigo encuentre un pronto alivio.

## ENFERMEDADES DE LA PIEL

### CLINICA DEL DOCTOR TUTAU

ex-alumno de los hospitales de Midi y Saint Louis de París.

Consultas: de 9 á 11 y de 2 á 4. Rambla de Cataluña, 5 y 7, 1.<sup>o</sup>—BARCELONA. R.

**DENTADURA.**—La tiene siempre robusta, blanca, sin dolor ni caries y las encías duras y rosadas y la boca fresca y perfumada, el que usa á diario el LICOR DEL POLO DE ORIVE, célebre dentífrico español, justamente acreditado en la higiene dentaria por sus virtudes dentífricas y por su riquísimo perfume.—Gerona: En todas las farmacias mas importantes. R.

### Un agente terapéutico de primer orden

(Desconfiar de las imitaciones)  
Gracia 24 abril 1886.  
En diversas ocasiones que he administrado la Emulsión Scott de aceite de hígado de bacalao con los hipofosfitos de cal y de sosa en enfermos tuberculosos y en diversos estados de pobreza orgánica,

## Sección comercial

VALORES DEL ESTADO	Contado	Fin mes	Próximo	OBLIGACIONES	Contado
Interior.	62 02	73 00		Almansa 5 por 100.	78 12
Exterior.				F. C. Francia 6 por 100.	92 87
Amortizabl.	74 00			Id. id. 3 por 100.	53 25
Cubas, Emisión 1886.	84 00			Cédulas id. no hipotecadas 6 por 100.	84 75
Id. id. 1890.	71 00			Orenses 3 por 100.	93 75
ACCIONES				BOLSA DE MADRID.	
Banco Hispano Colonial.			60 00	Interior.	
F. C. Norte España.			25 50	BOLSAS EXTRANJERAS.	
Id. Tarragona Barcelona y Francia.			19 55	Giros.	
Id. Medina, Zamora, Orense á Vigo			09 75	Renta exterior.	
				Acciones F. C. Norte España	
				Londres.—Renta Exterior.	
				80 05	
Oro					
Centenas Alfonso.	18 00			CUPONES—1. <sup>o</sup> Abril 1886.	
Id. Isabel.	22 25				
Onzas.	19 25				
De 4 \$.	19 00				
De 2 \$.	15 00				
Pequeño.				Cubas. . . . . 18'50 por 100 benef <sup>o</sup>	
				Exterior. . . . . 18'50 por 100	
				Interior y amortizable 1'75 por 100 daño	

Telegrama de la casa Quintana y Bassols. Ciudadanos, núm. 20; subida de San Martín, principal

he observado magníficos resultados. Su buena com, osición é inalterabilidad, su sabor y olor no ingratos como los de aceite de bacalao simple, hacen de la citada Emulsión Scott un agente terapéutico de primer orden.

Dr. JOSÉ RIBOT.

## FRUSLERIAS

En la ciencia de amar, es ya sabido toda experiencia es poca. Hay quien más de cien veces ha vencido, y un día, por probar que es entendido, se declara á una fea... y se equivoca.

— Cuando amaba á Encarnación, se formó tal opinión Luis, de las mujeres, que me decía:—Todas son muy malas, créalousté, Pero amó luego á Dolores y ésta cumplió sus deberes de tal manera, señores, que hoy dice Luis:—Las mujeres, no son malas, son... peores.

El placer de besar, nunca ha iguado al de poder decir que se ha besado

ALBERTO CASAÑAL SHAKERY.

## Distracciones

En un tribunal:  
Comparece como testigo una criada.  
—Diga V., ¿qué es lo que sabe?  
—Pues sé... de cocina, un poco de planchar y coser...

## CHARADA

Creó una niña dos prima  
Si una prima tres mandaba,  
Bien cerrada en la total,  
Al pollito que ella amaba.

Pelo.

La solución en el número próximo

Solución á la charada anterior  
COCHERO

## REGISTRO CIVIL

Nota suministrada por La Notaría de Francisco Matas.—(Cort-Real)

DIA 3 DE ABRIL

Nacimientos.	Defunciones.
Varones.—1.	Agustín Gutierrez 32 años
Hembras.—6.	José de Elorza. 66 años
	Ignacio Guigas 60 años
	Lucía Dorca 58 años
	Ana Soler—28 años
	Miguel Palencia 20

## Boletín religioso

SANTOS DE HOY

✠ PASCUA DE RESURRECCIÓN.

SANTOS DE MAÑANA

Santos Celestino papa, Celso ob. y Diógenes martir.

CUARENTA HORAS

En la iglesia de la Congregación.

Tipografía de LA LUCHA, plaza del Grano 6 bajos.

## ANUNCIOS

### UTILIDAD

¿Quiere Vd. producir aguas sulfurosas á voluntad, buenas, frescas y sanas, sin que le cuesten mucho?—¿Quiere curarse de herpetismo, erupciones en la piel, acrimonias y limpiar la sangre de las impurezas que la perjudican?—¿Quiere vivir muchos años disfrutando de buena salud? Pues lo conseguirá todo usando el AZUFRE LIQUIDO VULCANIZADO del Dr. Terrades que se vende en las farmacias á 10 reales frasco, y sale á dos céntimos cada vaso de agua sulfurosa.

# JOSÉ VILASEGA DOMENECH

Dormitorio S. Francisco, 19 y 21  
y Pasaje de la Paz, 10 y 14, BARCELONA

## Horario de trenes

(Horas del Meridiano de Madrid)

LINEA DE TARRAGONA A BARCELONA Y FRANCIA					
Salidas de Gerona para Barcelona			Salidas de Gerona para Port-Bou		
Trenes	Horas de salida		Trenes	Horas de salida	
	mañana	tarde		mañana	tarde
Correo.	6:48	»	Omnibus.	8:35	»
De mercancías.	10:37	»	De mercancías.	12:43	»
Omnibus.	3	»	Mixto.	5:40	»
Expreso.	5:09	»	Correo.	7:35	»

Los trenes Correo y Omnibus llevarán coches de 1.<sup>a</sup>, 2.<sup>a</sup> y 3.<sup>a</sup>, el de Mercancías de 3.<sup>a</sup> y el Expreso de 1.<sup>a</sup> y 2.<sup>a</sup> clase.

El tren Omnibus llevará coches de 1.<sup>a</sup>, 2.<sup>a</sup> y 3.<sup>a</sup> de Mercancías y Mixto de 2.<sup>a</sup> y 3.<sup>a</sup> y el Correo de 1.<sup>a</sup> y 2.<sup>a</sup> clase.

  

LINEA DE SAN FELIU DE GUIXOLS A GERONA					
Salidas de Gerona para San Feliu			Salidas de San Feliu para Gerona		
Trenes	Horas de salida		Trenes	Horas de salida	
	mañana	tarde		mañana	tarde
Número 6.	8:54	»	Número 4.	4:32	»
Número 8.	11:44	»	Número 5.	7:30	»
Número 10.	3:00	»	Número 7.	12:44	»
Número 14.	5:35	»	Número 11.	3:00	»

  

LINEA DEL BAJO AMPURDAN					
Tren correo núm. 1, sale de Flassá a las 6:35 de la mañana. Llega a Palamós a las 9:07.			Tren ordinario núm. 8, sale de Palamós a las 2 de la tarde. Llega a Flassá a las 4:25.		
Tren correo núm. 2, sale de Palamós a las 3:15 de la mañana. Llega a Flassá a las 5:36.			Tren discrecional n.º 9, sale de Flassá a las 4 de la mañana. Llega a Palamós a las 7:14.		
Tren correo núm. 3, sale de Flassá a las 9:30 de la mañana. Llega a Palamós a las 11:51.			Tren discrecional núm. 10, sale de Palamós a las 6:41 tarde. Llega a Flassá a las 9:42.		
Tren ordinario n.º 4, sale de Palamós a las 6:60 mañana. Llega a Flassá a las 8:27.			Tren discrecional n.º 11, sale de Flassá a la 1:12 tarde. Llega a Palamós a las 4.		
Tren ordinario núm. 5, sale de Flassá a las 2:45 tarde. Llega a Palamós a las 5:8.			Tren discrecional núm. 12, sale de Palamós a las 7:50 mañana. Llega a Flassá a las 11:21.		
Tren ordinario n.º 6, sale de Palamós a las 11:20 mañana. Llega a Flassá a las 1:50.			Tren discrecional núm. 13, sale de Flassá a las 9:40 noche. Llega a Palamós a las 1:36.		
Tren ordinario núm. 7, sale de Flassá a las 6:25 tarde. Llega a Palamós a las 8:44.			Tren discrecional núm. 14, sale de Palamós a las 5:30 tarde. Llega a Flassá a las 7:53.		

Los trenes discrecionales solo circularán en las temporadas que la Compañía juzgue oportuno y no contendrán coches de primera clase.

  

LINEA DE OLOT A GERONA					
Salidas de Salt (Gerona) para Amer			Salidas de Amer para Salt (Gerona)		
Trenes	Horas de salida		Trenes	Horas de salida	
	mañana	tarde		mañana	tarde
Número 2.	9:10	»	Número 1.	7:40	»
Número 4.	3:00	»	Número 3.	1:00	»
Número 6.	6:00	»	Número 5.	4:30	»

NOTAS. Los trenes serán mixtos y se compondrán por ahora, en lo referente a viajeros, de coches de 2.<sup>a</sup> y 3.<sup>a</sup> clase.

Los trenes continuados en este cuadro, combinan por su orden numérico con los de la línea de Francia n.º 25 procedente de Port-Bou n.º 22 de Barcelona, n.º 27 de Port-Bou y n.º 26 de Barcelona, que legan respectivamente a Gerona a las 6:41 y 8:29 mañana, 2:52 y 3:4 tarde.

Fabricante de papel *barba español*, en tamaños corrientes y dobles; especialidad en clases para *música*, etc.; papeles *continuos* sin satinar y satinados, cartulinas, etc. Manufactura de *libros rayados*, *cuadernos* y sus derivados, papeles para escribir, *sobres* y *estuche-ria* etc.; *vades*, *carnets* y *libretas hule*.

Los pedidos se sirven a las 24 horas por importantes que sean. 7-8-R.

## RESEÑA HISTÓRICA

DE LOS

# SITIOS DE GERONA EN 1808 Y 1809

POR

D. Emilio Grahit.

Dos tomos de cerca 800 páginas, 10 pesetas cada tomo.—Puntos de venta: En Gerona, librerías de Torres y Franquet; en Madrid, Fernando; en Barcelona, Alvaro Verdaguier, y en Valencia, Ramón Ortiga.

## Solución de bifosfato de cal medicinal

DEL INSTITUTO RELIGIOSO DE LOS

# HERMANOS MARISTAS

24 AÑOS DE ÉXITO CONTRA

Escrófulas, Debilidad general, Reblandecimiento y carie de los huesos, Bronquitis crónica, Catarros interados, isis tuberculosa en todos los periodos, especialmente en el primero y segundo grado, en cuyos casos tiene una acción decisiva y sin igual.

Para niños débiles y personas de compleción delicada es uno de los mas seguros remedios. Restablece pronto apetito y fuerzas. PRECIO: Un litro, 5 pesetas; 1/2 litro, 3 pts. y 1/3 litro, 2 pts. De venta en las farmacias de D. E. Vivas y de D. José M.º Perez.

11-25

# PARA SER ELEGANTE.

## DUQUESA LAUREANA.

Segunda parte de Para ser amada, versión castellana de D. Eugenio de Ochoa.—Un tomo en 12., con cubiertas en dos colores.

Precios: En rústica, 3 pesetas en Madrid y 3'50 en provincias.—Encartonado a la Bra-de 3'50 en Madrid y 4 en provincias.

Se encontrará en casa de los Editores, Bailly-Bailliere e Hijos, Plaza de Santa Ana, 10 Madrid, y en todas las librerías de España y Ultramar.

## INTERESANTE

á Empleados de ferrocarriles.—Ingenieros.—Fondas.—Misiones religiosas.—A Ciclistas.—Obras de beneficencia.—Militares en campaña y mineros.

## La mejor novedad del siglo

F. BENDIR. Tres Cruces, núm. 4 duplicado.—TIENDA

Comida para dos personas, condimentada y preparada, por 20 centimos.—Caldos instantáneos en tubitos, 25 centimos.—Surtido de toda clase de legumbres, lentejas, habichuelas, patatas, guisantes, arroz, tapioca, sagú y pastas variadas.—Para cinco personas, 40 cént.—Chorizos de guisantes para 10 personas, 1,40 pts.—Exposición pública en Madrid, en el Salón del Heraldo.—Dirigir toda la correspondencia, pidiendo noticias y haciendo encargos, á don Gastón Massios, Torres, 7, Madrid.

NOTA. Descuentos.—De todo pedido que exceda de 25 pesetas, se hace un descuento del 10 por 100.—Pasando el encargo de 100 pts., se descuentan 15.—Hasta estas cantidades, los productos se remiten directamente desde Madrid. Cuando los pedidos sean de mayor importancia, se remitirán directamente por la fabrica, haciendo los encargos á la casa de Madrid que fijará, de acuerdo con el comprador, descuento y condiciones. P. E.

# NEURALGIAS

## Pildoras del Doctor Moussette

Las VERDADERAS PILDORAS MOUSSETTE calman y curan las Neuralgias más rebeldes, la Jaqueca, la Gastralgia, la Ciática, y las Afecciones reumáticas agudas y dolorosas que han resistido á todos los demás remedios.

Las VERDADERAS PILDORAS MOUSSETTE deben tomarse en las comidas. El primer día se tomarán tres, una por la mañana, una al medio día y otra por la noche. Si no se encuentra alivio, se tomarán 4 pildoras el segundo día, dos por la mañana, una por la tarde y una por la noche. No se deberán tomar más de cuatro pildoras diarias.

Exámen las Verdaderas Pildoras Moussette de Clin y Cia que se hallan en las principales Bólicas y Droguerías.

PARIS — CASA CLIN Y CIA — PARIS

# MANUAL DEL CAMISERO

Tratado de corte teórico-práctico con dibujos y patrones al natural, por

D. Severino Alvarez Herrerin.

Esta obra, única en su género, es de gran utilidad y muy necesaria á todas las madres de familia, alumnas de las Escuelas Normales, Profesoras de Colegios y á cuantos cultiven el comercio de Camisería. La claridad y sencillez con que está escrita y los muchos patrones que tiene de tamaño natural, la hacen comprensible á todas las inteligencias.

Como los patrones y dibujos son de tamaño natural, salvan las dificultades que ofrecen los de pequeñas dimensiones por no ser necesario el uso de escalas que dificultan el corte y muchas veces echan á perder las prendas.

Precio 3'50 pesetas por correo y certificado. Pídase á su autor, calle de Toledo, núm. 75, 3.ª izquierda Madrid, acompañando su importe en libranza ó sellos.

## Especialidades de París.

Productos farmacéuticos los más estimados y baratos en la reputada Farmacia Tarible, rue de San Severin, 44, (antigua de Decagné) Paris.

Licor ferruginoso empleado contra la Anémia y la Clorosis y en las convalecencias, á la dosis de media cucharada de café en las dos principales comidas. La especial composición de este licor impide el estreñimiento tan frecuente con el empleo de los ferruginosos. Precio del frasco, 2 francos.

Cuchets digestivos. Uno en cada comida asegura el buen funcionamiento del estómago, cuyos dolores apacigua rápidamente devolviendo el apetito. Precio de la caja, 2'50 frs.

Vejigatorio instantáneo Decagni: precio 75 cént.

Vino Decagni á la Kina-koca, 3'50 frs.

Crema Rosa Tasible.—Esta crema á la vez que mantiene la frescura y belleza del cutis, le devuelve la elasticidad y finura perdidas con otras preparaciones.

44-rue Saint Severin-Paris.

## Personas que conocen Las PILDORAS DEHAUT

DE PARIS

no titubean en purgarse cuando lo necesitan. No temer el asco ni el cansancio, porque, contra lo que sucede con los demás purgantes, este no obra bien sino cuando se toma con buenos alimentos y bebidas fortificantes, cual el vino, el café, el té. Cada cual escoge, para purgarse, la hora y la comida, que mas le conviene según sus ocupaciones. Como el cansancio que la purga ocasiona queda completamente anulado por el efecto de la buena alimentación empleada, uno se decide fácilmente á volver á empezar cuantas veces sea necesario.

# NODRIZAS.

Se necesitan diariamente nodrizas que deseen criar en casa de los señores, siempre que reúnan buenas condiciones y se presenten con documentos expedidos por el curapároco y alcalde del pueblo de su residencia, garantizando su buena conducta, y á mala fe de bautismo del recién nacido.

Antes de la salida del pueblo debe darse aviso, escribiendo al Sr. Director de

LA PROTECTORA INFANTIL,  
CALLE DE SANTA ANA, 37, PRINCIPAL  
Barcelona

# La Moda Elegante Ilustrada.

Representantes en esta capital: de los Sres. A. de Carlos é hijo de Madrid, son los Sres. D. Aniceto Pablos, Paciano Torres y Martí y Cargol, en cuyas librerías se admiten suscripciones y reclamaciones y se facilitan números de muestra.

Este periódico, indispensable en toda casa de familia, contiene figurines iluminados de modas de París patrones de tamaño natural, modelos de trabajar á la aguja, trousseau, tapicería en colores, novelas, crónicas, música, Bel etc., seArtes, etc.

# LA FAMILIA.

5, RUE DE LA PERLE, 5.—PARIS.

Gran revista parisiense de literatura y modas. Edición española de «La Famille» que cuenta hoy 15 años de existencia y 150.000 suscriptores.

Magníficamente ilustrada por los primeros artistas de París, contiene siempre interesantes grabados de BODAS Y CUADROS LOS MÁS NOTABLES DE LA PINTURA MODERNA, COPIA DE LAS OBRAS MAESTRAS DEL ARTE ANTIGUO y por último, un ameno y variado texto de literatura y conocimientos útiles redactado por los más distinguidos literatos de España, Francia y América.

Precio de suscripción: por un año, para España, 8 francos, y para América, 12 francos. Admitimos para pago sellos de franqueo de todos los países.